

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малышева Станислава Михайловича «Клинико-неврологические особенности и детерминанты качества жизни у пациентов с фармакорезистентной фокальной эпилепсией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Медицинская и социальная значимость изучения фармакорезистентной фокальной эпилепсии определяется ее высокой распространностью: по некоторым данным, в России насчитывается более 400 тысяч пациентов с данной патологией. Фокальные формы эпилепсии с фармакорезистентным течением относятся к наиболее тяжелым в связи с неконтролируемыми эпилептическими приступами, когнитивными нарушениями, высоким бременем нейропсихиатрической и соматической коморбидности, социальной дезадаптацией.

Достаточно большое число наблюдений больных с фармакорезистентной фокальной эпилепсией (131 пациент) и обработанных в диссертации данных с использованием современных методов статистической обработки, наглядность и строгость представленных результатов свидетельствуют об обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций работы.

Научная новизна работы состоит в углублении представлений о вариабельности течения фармакорезистентной фокальной эпилепсии, при этом автором впервые были выявлены предикторы стойкой фармакорезистентности. Также впервые больных в русскоязычной популяции с фармакорезистентной фокальной эпилепсией изучены были изучены такие сопутствующие состояния, как патологическая усталость и избыточная дневная сонливость, показано их негативное влияние на качество жизни и связь с аффективными расстройствами. Автором исследования был переведен на русский язык «Опросник депрессии при неврологических заболеваниях для эпилепсии» и оценены перспективы его использования для скрининга депрессии в эпилептологической практике.

Достоверность разработанных научных положений, выводов и рекомендаций подтверждена большим объемом выверенных данных, применением современными методами исследования и статистического анализа, 10 научных работами, в том числе тремя – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, доложены на авторитетных отечественных и зарубежных конференциях по актуальным проблемам неврологии и эпилептологии.

Принципиальных замечаний по представленному автореферату нет. Материалы работы изложены доступно и логично. Положения, выносимые на защиту, выводы, рекомендации логично исходят из результатов исследования, отражают поставленную цель и задачи исследования.

Заключение

Диссертация Малышева Станислава Михайловича «Клинико-неврологические особенности и детерминанты качества жизни у пациентов с

фармакорезистентной фокальной эпилепсией» соответствует требованиям, установленным п. 9 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 11.09.2021 № 1539 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 — нервные болезни.

Профессор кафедры неврологии им. акад. С.Н. Давиденкова Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова" Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, доцент

Г.И. Шварцман

Адрес: Санкт-Петербург, 191015, ул. Кирочная, д.41

Телефон: 8 (812) 3035000

E-mail: Grigorii.Shvartcman@szgmu.ru

